

**Suscripción.**

España 3 meses. 3 pts.  
 » 1 año. 10 »  
 Extranjero . . . 20 »  
 Ultramar. . . . 25 »

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.—Todo pago se entiende por adelantado.

# EL DEMÓCRATA

**Anuncios.**

En la página 1.ª á 2 reales línea.  
 Pag 3.ª á 1 rl. línea corta.  
 Para los señores suscritores rebajas convencionales

**Comunicados.**

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLICÁSE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: **Arturo Vinardell Boig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

## AMIS UNAL

FOTÓGRAFO.

Calle de Abcuradors, núm. 7.—Gerona.

Vistas Estereoscópicas, cercanías de Gerona, á 2 reales una.

Albums de 12 vistas, elegante encuadernación, á 50 reales uno.

En dicho establecimiento se retrata por procedimiento instantáneo y se hacen retratos de todas clases y tamaños, reproducciones, vistas, foto-grabados, etc., etc.

Los pedidos se pagan al efectuarlos.

## MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »

LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento

Abeuradors, 8 GERONA.

Ingenieros, 4 FIGUERAS.

## EL SIGLO.

Gran almacén de mercería y novedades para señora. Surtido completo de

perfumería y pasamanería.

Especialidad en la confección de sombreros para señora y niños.

SALVADOR SAYROU.

Calle de Ciudadanos-20.—GERONA.

## BONIQUET.-DENTISTA.

Subida del Puente núm. 1 —Gerona.

Cura el dolor de muelas, sin extraerlas, por medio de su *Odontina*; fortifica los dientes movedizos y las flojedades de las encías con el uso de su *Elixir*.

Coloca dientes desde 2 á 4 duros, y dentaduras de 16, 25 y 32 duros; todo garantizado, sin extraer los raigones.

## PROFESOR.

Se necesita uno de 1.ª enseñanza apto para desempeñar la clase de *Francés*.

(Para más detalles, entenderse con el director del *Colegio de Santo Tomás*, establecido en *Villafranca del Panadés*.)

## ANTI-ESCROFULOSO

del DR. CARRERAS, preparado por los SEÑORES BOTÉT.

Cada botella equivale á diez de las de «aceite de hígado de bacalao,» y se toma en los mismos casos que éste. Es un tónico poderoso y depurativo eficaz.

Depósito central.—Cassá de la Selva.—Farmacia del Dr. Botét.—Barcelona: Sociedad farmacéutica española, Tallers, 22.—Gerona: Sres. Ametller, Fascual y Perz.—Palafrugell: Sres. Gich, Mascort y Suñer.—S. Feliu de Guixols: H. Vila.

## ¿En qué quedará esto?

El estado de nuestra política no puede ser más deplorable, y cada día va siéndolo más, gracias al apasionamiento con que el Sr. Cánovas pretende llevar en esta segunda etapa de su gobierno los asuntos públicos, con perjuicio evidente de los intereses del país.

Habiase jactado allá por los años primeros de la Restauración, de la dulzura con que llevaba las cosas y de la suavidad con que, echando por tierra el edificio glorioso de la revolución de Setiembre, había creado la legalidad estrecha destruida en una buena parte por el señor Sagasta, y ahora que emprende nuevo camino, prescinde de esa encomiada dulzura, y de toda suavidad y arrastrándose al impulso de sus propias pasiones, se coloca en un estado tal que por sí solo demuestra la poca seguridad que tiene de su estancia en el poder.

Mala, muy mala idea da esto de la actual política, pues ya sabemos que cuando se pierden los estribos se está muy cerca de caer, y una caída ahora sería para los conservadores mortal de necesidad, hasta el punto de hundirlos en los abismos de una eterna oposición.

Por eso preguntamos en qué quedará esta situación que no puede ser más crítica, y que compromete grandemente el destino de aquellos que se consideran verdaderos guardadores de la fé monárquica y que al desaparecer dejarán abandonados al furor de sus enemigos lo que primero aparentan defender.

De todos modos, tanto despecho como demuestran los conservadores no nos produce otro efecto que el de

congratularnos, puesto que nos demuestra cuán próxima se halla la restauración liberal que hará desaparecer para siempre toda reacción, abriendo nuevos horizontes á la patria harto perjudicada con esta política arbitraria en la que lleva la dirección el señor Romero Robledo, cuyos compromisos llegan hasta el extremo de convertir á España en campo de sus fechorías, las cuales han de ocasionar en breve una protesta enérgica y un inevitable cambio de gobierno.

La revolución que dejó grandes intereses creados á su sombra, que dió un nuevo espíritu al país, espíritu que vive aun y vivirá eternamente, porque los ideales no pueden morir nunca cuando se hallan grabados en la conciencia de los pueblos, esa revolución, en fin, en la que figuran elementos tan grandes como los liberales de la monarquía y los republicanos, que son la mayor parte de la nación, es nuestra esperanza y el puerto de salvación seguro con que contamos.

Encastillados tras esta fortaleza esperamos que se resuelvan las actuales cuestiones, para saber en qué queda todo este lujo de arbitrariedad y á dónde nos conduce la insensatez con que proceden las fuerzas políticas conservadoras.

## PERFILES POLÍTICOS.

No es que el galano cantor de la democracia monárquica haya vivido encadenado, ni como el *Prometeo* de Esquilo ni como el *Segismundo* de Calderon.

Lo primero hubiera sido crudelísimo, para hombre de ningún aliento titánico; lo segundo, supérfluo en quien ni por hados fatales ni por terrible horóscopo vino á la vida dando muerte á Clorilene su madre, en sazón que «los cielos se agotaran de prodigios,» y «que el sol, en su sangre tinto, entrara sañudamente con la luna en desafío.»

Pero sí consta que el *Segismundo* con y sin ventura *llegó á verse á sí mismo*, mientras dormía el sueño de la oposición, como un demócrata de fantasía, para despertar de ministro doctrinario, y *universalizante* en materia de sufra-

gio; aunque no se sepa que pidiera desengaño á los cielos, teniéndose en cambio bien averiguado que se ahorró el discurrir á tiempo y se metió de lleno en la crisis de Enero á salga lo que saliere.

Buen mozo, elegante porte, aire distinguido, fisonomía demasiado correcta y fina para resultar, si muy afable, asáz varonil, no obstante su atusado y luen-go bigote; las maneras, escogidas; el trato, dulce y frívolo; el carácter blando á lo sumo: así recoge nuestro cerebro y enfoca nuestra conciencia la gallarda aunque un si es no en afeminada figura del Sr. Moret y Prendergast, político español á quien podría llamársele el *Desmoulin* blanco de una izquierda verde.

Este nuevo Camilo al día, tan sentimental, nervioso, impresionable y voluble como el niño dantoniano hecho hombre al borde de su tumba trágica, fué también sin saberlo el precursor de un movimiento político que es á la revolución francesa lo que á las figuras de *santos bonitos y baratos*, pregonadas callegeramente, al *Júpiter* de Fidiás ó al *Moisés* de Miguel Angel. Y también, si no lo que no puede suceder y lo que sería horrible que aconteciera aun en sueños, una decapitación como el infortunado *Desmoulin*, ha sufrido en política el señor Moret una *capitis diminutio* de que tarde se redimirá, con ser éste el país de las rehabilitaciones inconcebibles y de la manumisión prodigiosa en materia de tales deudas y descritos.

El defecto grave del señor Moret, su incapacidad positiva para toda lucha, consiste en la debilidad de todo su carácter. Y el carácter es el hombre, el hombre en su cualidad personalísima, en su expresión fija y definitiva, en su síntesis viviente.... Pudiera decirse que el individuo racional, como el árbol, florece: la flor humana es el carácter. Y puede éste ser considerado de dos distintas maneras: como el resultado que es general, en cada persona, de sus facultades, hábitos é instintos, combinados y enlazados bajo el predominio de uno ó varios elementos cualesquiera de la vida racional; y como el resultado especial de esa misma combinación y de ese mismo enlace, determinado por una fuerza persistente, ó sea por la energía de una voluntad siempre firme.

En el primer sentido, no hay hombre sin carácter; nunca se *descharacteriza* nadie. En la segunda acepción, el valor del carácter sube de punto: solo le poseen naturalezas privilegiadas y espíritus verdaderamente fuertes. Claro

es que hay grados: tantos como cabe que adquiriera el elemento esencialmente dinámico de nuestra conciencia, la voluntad, cualitativa y cuantitativamente estimada.

Moret en esa escala ocupa los más humildes peldaños. En un carácter apocadísimo. Personifica la flexibilidad perfecta. No esperéis de él jamás arranques valerosos bien sostenidos. Oscila y se cimbra la caña al beso del céfiro y al halago de los favonios; la encina, azotada por el huracán, ó dominará enhiesta á Boreas y Euro embravecidos, ó sucumbirá toda ella rígida, de la raíz á la copa. ¿Queréis reducir la alegoría á carne y hueso? Pónganse sencillamente, al lado de los de Serrano y Moret, los nombres de Ríos Rosas y Rivero.

Hoy el canoro ex-ministro de la Gobernación está de moda. Y lo está, no tanto porque sus graves flaquezas del tiempo de la última crisis le señalen como adecuado lugar de expiación la mesa del anfiteatro anatómico que tiene de continuo erigida la política militante, para someter en ella á las fecundas exploraciones del escapelo la organización íntima de estadistas suicidas ó de gobernantes que sucumben al golpe de un siniestro; no tanto por los esfuerzos de la opinión al acusarle, como por los empeños que en rehabilitarse pone él mismo.

Se ha refugiado en la cátedra. ¡Honorable albergue! Y al modo como Cicerón en su amada villa de Túsculo oponía á los yerros de la vida pública y á las contradicciones de su natural tornadizo el consuelo profundo de la filosofía, refrescando su combatido espíritu en los jardines platónicos de la Academia y fortaleciendo su inseguro carácter con las brisas estóicas del Pórtico, así nuestro político *tusculano* requiere en el sitial del magisterio alivio á sus errores y pesares, defensa contra la impopularidad y el olvido.

La fresca y clarísima inteligencia de Moret despliega ahora actividades que de mucho tiempo atrás paralizaba el ocio agitado de la existencia política y parlamentaria. Vuelve á estudiar y comunica el fruto de sus meditaciones y vigiliadas en conferencias universitarias grandemente favorecidas. Su elocuente palabra, fábrica primorosa de cristal hilado, brota allí como el agua del manantial y vuela como nube de irisadas mariposas. Sería difícil, aun en rebusco de linces, topar con orador alguno, dentro ó fuera de España, de más galana facilidad y de superior abundancia. En él es el hablar como el volar en los pájaros.

¿Qué resulta? Que sus discursos huelen á tomillo y madreleña, y que recuerdan al jilguero gorjeando en la floresta. No busquéis el aleteo magestuoso del águila, sino el revoloteo gracioso de la calandria. Subirá, pero sin ascender á las regiones donde el condor impera. La esfera de lo sublime le está vedada: cuando parezca que penetra en ella, no os fiéis de lo ilusión: rectificad la apreciación visual, y notaréis como el rayo de la luz que la circunda, no es sino reflejo lejanísimo de las cumbres desde donde se divisa lo absoluto como lo veía Teresa de Jesús, por la vía unitiva.

Cerebro, pues, el suyo con buen talento, sin la chispa del genio.

(Continuará.)

## Correspondencia de El Demócrata.

Sr. Director de EL DEMOCRATA.

Madrid 3 de Abril de 1884.

Continúan las disidencias ministeriales. El Sr. Silvela no vé con buenos ojos la marcha que se sigue en el Ministerio de la Gobernación; pero no tienen valor é independencia bastantes para emanciparse de la tutela del señor Cánovas, abandonando una poltrona que siempre dá brillo y cierto *chic* á los jóvenes ilustrados y distinguidos.

Entre tanto, Romero Robledo hace su Agosto y el reino de la tierraes, en este momento histórico, para los impetuosos húsares, que serán capaces de oír misa bajo los auspicios de Pidal, asistir á los ejercicios de las Calatravas y aún, si se les obligara como fuerza armada, los sermones y pláticas de los curas castrenses. ¡Por algo dijo el fundador de la dinastía borbónica Enrique IV, que París bien valía una misa.

Se pasan grandes apuros en el Ministerio de la Guerra, y D. Genaro se sulfura más que contra los autores de la conspiración abortada contra el pobre señor Cos-Gayón, que no sabe de donde sacar los aumentos que en el ramo de Guerra se le piden. Este asunto, sin embargo, se zanjará, porque el año 84 se pasará sin presupuestos votados y regirán los del anterior, si los cálculos y pensamientos ministeriales no se parecen en algo al cuento de la lechera.

El Espíritu-santo ministerial que se llama «Pidalete», en un arranque de amor patrio, se niega á la emancipación de los montes del Estado único recurso que pondría en paz á Quesada y Cos-Gayón, y ayuda á Silvela á poner en estudio al Ministro de la Gobernación, celebrando para ello conferencias asíduas con el Sr. Gutiérrez de la Vega y algunos otros elementos mestizos procedentes del antiguo partido moderado.

Los imberbes jóvenes que forman la unión católica sueñan con el punto á donde quiere llevar la política el señor Pidal. Dicen entre ellos, con gran misterio, que el pensamiento Pidalicio es acogido con efusión en altos lugares que acaso le dá su aquiescencia el espíritu decadente del Sr. Cánovas, y que se acercan los buenos tiempos de una monarquía absoluta é ilustrada.

¡Con igual pensamiento viajó en tren de primera Bravo Murillo! Los que son hoy caricatura suya y viajan en tren de tercera, ¿qué extraño es que se equivoquen si aquel no acertó?

Como de costumbre, el Consejo de hoy que ha presidido el Rey ha sido puramente administrativo, y según decían los consejeros, el más administrativo de los celebrados hasta el día. Los discursos de rutina, porque también rutina es la marcha que se sigue en los Consejos que preside S. M.; algún nombramiento, y después nada. Insistimos en nuestro dilema de otra carta, «ó estamos en el mundo que ideó el doctor Pangloss, ó los consejeros de la corona, están en el Limbo.»

Las fiestas de Semana Santa se aproximan; es el momento del recogimiento y la oración, el espíritu de Pidal flo-

ta en el espacio y nos obliga á la meditación, por más que la naturaleza nos despierta por boca del zaragozano Yagüe, anunciando grandes convulsiones en este miserable planeta. Entre el profeta Yagüe y el profeta Pidal, rendimos mayor culto al primero.—L. V.

## Sección de Noticias.

### Crónica provincial.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL: Terminaron ayer las sesiones ordinarias del último período, aprobándose el presupuesto que ha de regir en el próximo ejercicio, y en el cual se han introducido algunas innovaciones, con relación al de ejercicios anteriores, á consecuencia de las reformas que sobre el personal de la Secretaría contiene el Reglamento aprobado, más que discutido segun se nos ha asegurado, en la sesión celebrada el día anterior.

Sentimos no poder dar nuestra opinión sobre las importantes modificaciones que en el Reglamento de la Corporación y Presupuesto aprobados se contienen, pues no habiendo podido asistir á las últimas reuniones del Cuerpo provincial, pecaríamos tal vez de indiscretos emitiéndola sin un completo conocimiento de causa. Sin embargo, segun el concepto que ambos documentos han merecido á más de un señor diputado á quien hemos pedido un franco y leal parecer, el Reglamento peca de nimio y en ciertos detalles de casuístico hasta el punto de pretender que los empleados de la Secretaría, bajo el capcioso pretexto de que la Corporación es esencialmente *administrativa*, deben abstenerse en absoluto, siquiera sea fuera del cumplimiento de su deber como tales empleados y obrando como simples ciudadanos, de manifestar ostensiblemente el carácter y significación políticos que pueda cada uno revestir ó que en la actualidad revista. Esto en realidad es vejatorio, y despues de extrañar que, tal concepto haya sido aprobado por una Diputación donde se dice que hay algunos elementos liberales, cumple á nuestra imparcialidad hacer constar que puesta á votación una enmienda del Sr. Puig encaminada á eliminar ó modificar el artículo del Reglamento que de un modo tan abierto vulnera el principio de la libre emisión de las ideas, todos los demás señores diputados presentes votaron en contra. Felicitemos al Sr. Puig por su digna actitud.

En cuanto á las modificaciones que ha sufrido el Presupuesto á consecuencia de la reforma del Reglamento (en el cual se cambia por completo la organización del personal de la Secretaría), por lo que sabemos de oídas cumple también á nuestra lealtad significar que, en nuestra opinión, si algo hay en aquellos arreglado á justicia, no todo lo que se ha hecho, es justo, ni siquiera equitativo. La división de clases y categorías y por consecuencia el aumento proporcional de sueldo entre individuos que han ingresado por distintos méritos ó que se distinguen entre sí por sus diferentes grados en la escala de antigüedad, nos los explicamos perfectamente, siempre y cuando á la reforma preceda un detenido estudio comparativo, del que no pueda resultar nunca una posposición injusta que hiera de lleno la honrada emulación del

probo empleado. Lo que se ha hecho por la Corporación provincial, por lo que se refiere á algún caso concreto, ha sido anteponer á quienes solo por la puerta del favor entraron, cuyos méritos serán muy relevantes, pero que ni siquiera tienen en su abono la mayor efectividad de servicios prestados, habiendo en consideración los pocos años que cuentan en el desempeño de su cargo.

Y entiéndase que esto lo decimos por las noticias que oficiosamente hemos pedido y se nos han dado. No hemos dicho todavía la última palabra acerca de este asunto, sobre el cual volveremos á hablar otro día con más conocimiento de causa, y dispuestos siempre á rectificar en el caso de haber incurrido en algún error de concepto.

Por lo demás, hé aquí, entre otros, los acuerdos tomados por la Diputación en sus últimas sesiones:

Señalar al ex-diputado provincial señor Rovira (D. Alejandro) el plazo de 15 días para que rinda la cuenta que se le tiene reclamada de inversión de las 1200 pesetas que percibió para arreglo de caminos vecinales de su distrito.

Nombrar á don Arturo Feliu Rosés, dentista honorario de los establecimientos provinciales de Beneficencia.

Conceder la subvención de 735 pesetas solicitada por la *Sociedad económica gerundense de amigos del país* para practicar, auxiliada de los Sres. Güell y Palau que fueron nombrados en comisión, los ensayos del procedimiento *Pasteur*, proclamado como el remedio más eficaz contra las enfermedades carbuncosas del ganado.

Nombrar jefe de carreteras y caminos de la provincia á D. Antonio Llorens y Ros, de Reus, con el haber anual de 2.500 pesetas, quedando el actual director de Caminos como ayudante de dicho jefe, con el haber que hasta ahora ha disfrutado.

—En la penúltima de las sesiones de la Corporación provincial, se ocuparon los señores diputados, á excitación del Sr. Puig, en aclarar el concepto emitido por EL DEMOCRATA refiriéndose al examen de las cuentas de la Diputación (años 79-80 y 80-81) con motivo de las cantidades que aparecen satisfechas por *material* y *personal* de la Junta provincial de Beneficencia.

Segun las declaraciones de la Comisión de hacienda, la cantidad de 32.405 pesetas pagada en concepto de *material* de dicha Junta, á tenor de las espresadas cuentas, no fué satisfecha como tal *material*, y si en pago de las estancias de los locos que de esta provincia pasan por cuenta de la Diputación á los establecimientos de Zaragoza y S. Baudilio de Llobregat.

De todos modos es un error de concepto que convendría rectificar en el B. O. para no dar lugar á nuevas dudas. Esto en cuanto al *material*. ¿Y en cuanto al *personal*? ¿Dónde está esa Junta y quién cobra ó ha cobrado las 1424 pesetas á que se refieren las indicadas cuentas? Volveremos sobre este asunto otro día, y suspendemos todo nuevo juicio interin vienen las explicaciones que nos ofrece el Sr. Pascual, sobre cuyo comunicado—que publicamos en otro lugar—llamamos la atención de nuestros lectores.

—Se han acercado á esta redacción varios padres de familia justamente alarmados é indignados por lo que de público se cuenta que está pasando en

el Instituto provincial de esta ciudad, desde que en dicho establecimiento se ha permitido por quien no debiera la instalación de un Centro escolar, mal llamado científico, cuyos fundadores y directores tienen revuelto todo el Instituto con sus desmedidas imposiciones ultramontanas, contra las cuales en balde han protestado hasta ahora algún digno catedrático y un gran número de alumnos, estos últimos por temor á la suspensión en fin de curso.

EL DEMOCRATA, que habla siempre sin ambages, y dá siempre á cada uno su merecido, agradecerá á quien quiera proporcionárselas cuantas noticias puedan serle trasmitidas sobre esos escandalosos abusos, que hará públicos sin contemplación de ningún género, y á quien Dios se la dé San Pedro se la bendiga.

—Ha llegado á esta capital, tomando enseguida posesión del mando de esta plaza, el nuevo gobernador militar de la provincia, general Cuenca.

—La Comisión de conservadores puros que pasó á Madrid con objeto de desbaratar los planes electorales de los pactistas—monárquicos de esta provincia, ha regresado ya á esta capital, y según las noticias que hemos podido adquirir, nada ha podido obtener del Gobierno en aquel sentido. Como este resultado ya lo teníamos previsto, ninguna extrañeza nos ha causado la noticia.—Desengañense esos señores monárquicos: el mal es muy hondo, y no hay más que un procedimiento para lograr la completa extirpación de las raíces. ¿Hemos de repetirlo de nuevo?

—El periódico local *La Lucha* prescinde de toda consideración y cortesía para con nosotros, y por única contestación á la terminante pregunta que le dirigíamos el domingo en demanda de su parecer acerca de la conducta del Sr. Mataró contra la prensa balear, se reduce á manifestar que estamos incomodados con el colega por que no da juego.... y, aunque esto traspase ya los límites de lo ridículo, vuelve á pedirnos que probemos la silba de San Cosme.

Esto es sencillamente vergonzoso; y aunque sintamos tener que valernos de cierto lenguaje, ante una desconsideración tan manifiesta de un periódico que de tan vergonzante manera se niega á contestarnos, por miedo á censurar los procedimientos anti-liberales de su antiguo correligionario Sr. Mataró, hemos de contentarnos con lanzar á los vientos de la publicidad tamaña descortés conducta, y denunciarla á toda la prensa digna para que le sirva de precedente en sus relaciones sucesivas con el colega local de que hablamos.

—Insiguiendo la costumbre establecida por EL DEMOCRATA desde el año anterior, destinaremos un redactor especial que se ocupe, en oír primero y reseñar imparcialmente despues, los sermones que se pronuncien en la Iglesia Catedral durante las Cuarenta horas.

¡Quiera el Dios de los católicos iluminar la inteligencia de nuestro redactor permitiendo, en su infinita sabiduría, que seamos imparciales y discretos en nuestros juicios y, sobre todo, que, al igual que el año anterior, obtengamos una buena cosecha de aplausos para despreñar los ahullidos de la maledicencia y no desmayar en los años sucesivos en nuestra santa y generosa tarea!

—Nuestros amigos de Llagostera nos participan que el cambio verificado en aquel Ayuntamiento está dando resultados contraproducentes, toda vez que los nuevos nombramientos no satisfacen á nadie, ni siquiera á los pocos conservadores con que cuenta aquella localidad. Gracias al tacto empleado por el Ayuntamiento suspenso, en el cual contábamos algunos buenos amigos, habían terminado los odios y disgustos que en épocas pasadas había dejado en pos de sí el más inmundo de los caciquismos; pero con el cambio brusco é inesperado de aquel municipio, que ha encumbrado nuevamente á ciertos sujetos que jamás debían salir de sus casas, se han renovado las antiguas rivalidades, que no son las más á propósito para el bienestar de una población. Imparciales antes que todo, creemos que el señor Gobernador no hubiera expedido tales nombramientos ni aun el mismo señor Camps los hubiera apoyado, si hubieran tenido noticia exacta de ciertos antecedentes.

Hemos declarado en distintas ocasiones que no estamos conformes con semejantes suspensiones; pero ya que éstas por desgracia se realizan, creemos que la misión que se encarga á los nuevos Ayuntamientos es preparar el éxito de las elecciones, sin molestar ni atropellar á nadie como lo está haciendo el nuevo municipio de Llagostera, dirigido, según parece, por un joven inexperto y de exageradas pretensiones, quien despues de recibida bola negra en el Ayuntamiento de Torroella á cuya secretaría aspiraba, se entretiene ahora en hacer méritos exhibiendo su desenfado y dando muestras de su bravura para alcanzar en Llagostera lo que perdió en aquella localidad, sin pensar en su poca experiencia. Advierta, empero, que no se juega nunca impunemente con la dignidad de todo un pueblo, y que un día ú otro puede encontrar su merecido por más que hoy se escude con el título de lacayo de un joven aspirante á cacique, cuyos descabellados planes son de todo el mundo conocidos.

—Como anunciamos oportunamente, el 28 del finido Marzo tuvo lugar el juicio oral en la causa criminal que se siguió contra don Ramón Vilarrasa, Alcalde de Viladonja, por delito electoral, sosteniendo las respectivas acusaciones el señor Teniente fiscal y el abogado señor Massa; y á pesar de la brillante defensa que pronunció el Sr. Bajandas, ha sido condenado dicho Vilarrasa á dos meses y un día de arresto, multa de mil una pesetas, 8 años y un día de inhabilitación de todo cargo público y las costas de la causa.

No podía haber venido en mejor ocasión la espresada sentencia. Ojo con ella ¡oh grandes electores del partido de Puigcerdá, y hasta otra!

—El brillante cuarteto que hace las delicias del *Orfeón gerundense*, salió el jueves por la noche, en unión del aplaudido coro de dicha sociedad, á dar unas cuantas serenatas en honor á varias conocidas *Dolores* de esta capital, cuya festividad se celebraba el diasiguiente.

Dicho se está que tanto el cuarteto como el coro recogieron abundantísima cosecha de aplausos del numeroso público que asistió á aquellas artísticas veladas al aire libre.

—NOTICIAS ELECTORALES: Publicado el decreto de convocatoria, todos los candidatos se aprestan á la lucha con gran aparato de fuerza.

Sin embargo, y dejando para otro número los detalles de noticias que hemos recibido, no creemos aventurar mucho si decimos que es segura la derrota de los candidatos siguientes:

Sr. Mataró (Sta. Coloma); Sr. Marqués de Aguilar (Olot); Quintana (Torroella); Maciá (Puigcerdá).

Esta derrota es la del pacto. ¿Habrá quien titubee en la contienda?

—Por exceso de original suprimimos en este número la sección de *Ecos del día*.

### Comunicado.

Sr. Director de EL DEMOCRATA.  
Gerona 3 de Abril de 1884.

Muy señor mío y amigo: Habiéndose publicado en el número de hoy del periódico que usted tan dignamente dirige un suelto haciendo observar que en los B. O. números 16 y 18 del corriente año aparecen como gastadas por la *Junta provincial de Beneficencia* 32.405 pesetas por material, y 1.424 por personal en solo los ejercicios económicos de 1879 á 80, y 80 á 81; en mi calidad de Secretario de la única Junta provincial de Beneficencia que existe en esta provincia, he de merecer de usted se sirva suspender todo juicio sobre quien ha cobrado ó gastado dicha cantidad, hasta que en la próxima sesión que celebrará la Junta se acuerde el modo de contestar ampliamente sobre dicho asunto.

Interín, ruego encarecidamente á usted se sirva manifestar en las columnas de su ilustrado periódico:

1.º Que restablecidas por Real decreto de 27 de Abril de 1875 las Juntas provinciales de Beneficencia, suprimidas en 1868, por Real orden de 22 Octubre de 1875 se constituyó la de esta provincia.

2.º Que desde aquella fecha, es esta la única *Junta provincial de Beneficencia* que ha funcionado y de la cual me honro ser Secretario.

3.º Que por ninguno de los individuos que hoy la componen, ni por los que anteriormente han formado parte de la misma, se ha cobrado cantidad alguna de fondos provinciales; siendo los recursos de la Junta nulos, al extremo de no tener ni para papel.

4.º Que debe haber sufrido la Corporación provincial una lamentable equivocación al consignar como pagada á la Junta cantidad alguna.

Y 5.º Que no es de puro lujo la existencia de la actual Junta, pues, si bien son contados los trabajos realizados por la misma, es debido á obstáculos insuperables que se oponen á la realización de sus acuerdos.

Dándole anticipadas gracias, se repite de usted afectísimo q. b. s. m.—JOSÉ PASCUAL.

### Sección oficial.

SOCIEDAD ECONÓMICA GERUNDENSE  
DE AMIGOS DEL PAÍS.

ELECCIÓN DE COMPROMISARIOS  
para senadores.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 47 de la ley electoral del Senado, se reunirá esta Sociedad el día 8 del corriente á las 4 de la tarde en el local donde celebra ordinariamente sus sesiones, (Casas consistoriales, piso principal) para el nombramiento

de los compromisarios que han de representarla en la elección de Senador de la región económica que determina el art. 4.º del Real Decreto de 31 de Marzo último.

Lo que se publica para conocimiento de los señores socios con derecho electoral, que son los continuados en la lista inserta en el *Boletín Oficial*, número 2 correspondiente al día 4 de Enero próximo pasado.

Gerona 4 de Abril de 1884.—El Director: José Flores.—El Secretario: A. Vinardell Roig.

### Variedades.

#### BIBLIOGRAFÍA.

#### LA MUERTE Y EL DIABLO

*Historia y filosofía de las dos negaciones supremas*  
por

POMPEYO GENER.

La casa Daniel Cortezo y C.ª, de Barcelona, acaba de dar á luz en español, el primer tomo de la conocida obra de Pompeyo Gener, titulada: LA MUERTE Y EL DIABLO, *historia y filosofía de las dos negaciones supremas*; obra que llamó la atención de todo el mundo científico á su publicación, en francés.

Dicho libro lleva un extenso prólogo de Littré, el jefe del positivismo filosófico. Es esta obra un profundo estudio de la Historia de la Humanidad, que tiende á demostrar que la vida y el bien crecen de continuo sobre la tierra aunque sin llegar á realizarse en absoluto. Oponer el autor, en su parte filosófica, las consecuencias del método científico positivista (deducidas del estudio de la evolución del hombre y de la de sus sociedades) á las afirmaciones desoladoras y estériles del pesimismo alemán, ó sea de la escuela de Schopenhauer y Hartmann, que el autor califica de *la última expresión del espíritu religioso*.

El sistema que el autor ha adoptado es el de hacer constar el decaimiento progresivo de los obstáculos que se han opuesto á la evolución de las tiranías y de los dogmas, de la de las supersticiones y de la de las ideas de muerte, en una palabra, de la ruina de todas las ideas negativas, para demostrar que lo que crece es la vida, la evolución de todos los organismos así morales como materiales, triunfando en la lucha para la vida los más perfectos.

Cual el artista que pintando notas oscuras y sombras nos hiciera ver los claros y los relieves de los objetos, Gener nos demuestra la realidad de la Vida describiendo la Muerte, la del Bien describiendo el Mal.

En este primer tomo, pasa revista á las civilizaciones de la India, la Persia, el Egipto, Fenicia, los Hebreos, la Grecia de las repúblicas, la Grecia decadente y la Roma de los Césares, la Europa de la Edad media, la España del Renacimiento hasta Carlos II, y la Revolución francesa, para sacar sus consecuencias filosóficas en cuatro capítulos que titula: *La Vida y la Muerte, El Cuerpo y el Alma, La Inmortalidad y Consecuencias prácticas*. Al final del libro van unos apéndices muy curiosos, uno de los cuales es un estudio originalísimo de la influencia que han tenido los fenómenos cósmicos ó astronómicos en la evolución de la Humanidad.

La obra está escrita en un lenguaje claro é imaginativo, que nos presenta vivientes las sociedades pasadas, y asequibles á toda persona medianamente ilustrada las conclusiones más profundas de la ciencia moderna.

Como edición, la obra de Gener es tal vez la mejor que se haya presentado en España, de nuestros tiempos. Está impresa en magnífico papel, con caracteres elzevirianos, frizos y finales de capítulos dibujados por Apelles Mestres, iniciales de capítulo sacadas de las mejores ediciones antiguas, una portada del estilo Renacimiento, en fin, una edición que honra el arte tipográfico de nuestro país.

Gerona. — Imp. y Lib. de Torres. — Constitución, 9.

Publicaciones que recomienda EL DEMOCRATA.

REVISTAS DE MODAS.—Paris charmant artistique (Paris).—La Violeta (79, Rue de Corneille.—Paris.)—El Figurin artistico (Pasaje Madoz-6-2.º Barcelona)  
REVISTAS CIENTIFICAS Y LITERARIAS.—La Madre y el Niño (Madrid).—Las Dominicales del libre pensamiento (Madrid).—La Diana (Madrid.)

OBRAS EN PUBLICACION.

HISTORIA DEL AMPURDÁN por D. José Pella y Forgas.  
(Se suscribe en la imprenta de este periodico.)

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO

PARA AMBOS SEXOS.

Situado en la Calle Nueva del Teatro número 6, bajos.—Gerona.

Horas de cierre: De las 8 de la mañana á las 11 de la noche.

CLASE ESPECIAL PARA SEÑORAS.

Para mas detalles dirigirse al Administrador de la Sociedad D. Ramón Balmes.

¿Por qué es tan universalmente conocido el licor de brea Múnera?

Porque el 18 de Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante la Academias de Barcelona y Paris, y no aceptó.—Porque catráticos tan distinguidos y conocidos como los Sres. Carhó, Robert y Rodríguez Mendez han dicho en luminosos dictámenes, que al uso del licor de brea múnera, cura los herpes y todas las enfermedades de la piel, la tos, catarros pulmonares, tífus, enfermedades de la orina, y es el mejor depurativo de la sangre. Porque en cinco años que lleva de vida se han vendido en el pasado 1882 cuarenta y cinco mil frascos.

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.

Farmacia Escudillers, 22, Barcelona.

UNA BRITANICIONES  
Una señora tiene dos para alquilar, con asistencia ó sin ella.  
PLAZA DEL GRANO-18-1.º Gerona.



Vino de Peptona Pépsica de Chapoteaut

Farmacéutico de 1ª Clase en Paris

Nutrir los enfermos y los convalecientes sin fatiga del estómago, tal es el problema resuelto por este delicioso alimento; cada copa de Burdeos contiene, en efecto, diez gramos de carne de vaca completamente digerida, asimilable y despojada de las partes insolubles indigestibles.

Obra como reparador en todas las afecciones del estómago, del hígado, de los intestinos, las digestiones penosas, el asqueo de los alimentos, la anemia, la extenuacion causada por los tumores, las afecciones cancerosas, la disenteria, la calentura, el diábetes, y en todos los casos en que impera la necesidad de nutrir al enfermo, al tísico, de sostener sus fuerzas con un alimento reconstituyente que en vano se buscaría en la carne cruda, en los extractos y jugos de carne ó en los caldos concentrados. El VINO de CHAPOTEAUT es el nutritivo por excelencia de los ancianos y de los niños, así como tambien de las nodrizas para enriquecer el caudal de su leche.

Depósito en Paris, 8, RUE VIVIENNE y en las principales Farmacias y Droguerías.

CÁPSULAS DE GRIMAULT Y C<sup>a</sup>  
AL  
MÁTICO

Resultado infalible del método para curar la Gonorrea, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de Copaiba líquida.

Depósito en Paris

GRIMAULT y C<sup>a</sup>, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup> y el sello del gobierno francés.

ESPAÑA.

Obra escrita por los señores Castelar, Madozo, Marguila, Piferer, Pi y Margall, Quadradó, etc., con un prólogo por D. Antonio Cánovas del Castillo.—Edición de gran lujo, espléndidamente ilustrada.—Un cuaderno semanal de 400 páginas: CUATRO REALES.  
Se admiten suscripciones en Gerona, Imprenta de El Demócrata.

APARATOS CONTINUOS PARA LA FABRICACION

DE BEBIDAS GASEOSAS

DE TODA ESPECIE  
Agua de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda Water, y Gasificación de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1873

& DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de Lyon y Moscú 1872.

Medalla de honor, medalla de plata, sobretodo y placa en las Exposiciones de 1869, 1873, 1876, 1889, 1894 y 1904.



SIFONES de grande y pequeño tamaño, palanca ovalada y cilíndricos, ensayados a una presión de 20 atmósferas. Sencillos, sólidos, fáciles de limpiar.

Estéofio de primera calidad.—Vaso de cristal.

HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET & C<sup>o</sup> SUCESORES

CONSTRUCTORES-MECANICOS

Palma 24, 15

Palma 24, 15

Guía del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampada por J. HERMANN-LACHAPPELLE

Procto, 5 fr.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE



SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

Capital social, 48.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 406.319,768'47.

20 años de existencia.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 20 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 90.954,821'68.

Subdirector en esta provincia: D. Arturo Vinardell.  
OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.º (Frente á las pescaderías.)

ENFERMEDADES DEL PECHO

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al público los que no le den un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura

las Bronquitis, | los Catarros, | la Consuncion, | la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup> y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

SOMBRERERIA

DE

JOSÉ SERRA

Plaza de la Constitución 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Últimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

Precios reducidos.

OBRA COMPLETAS

DE

Don José Zorrilla.

Se admiten suscripciones en Gerona, Imprenta de El Demócrata.